

## Отчет о Всероссийской научной конференции «Актуальные вопросы остеопатии — 2016»

25–26 октября 2016 г. (Санкт-Петербург, Россия)

## Report about the All-Russian Scientific Conference «Current Problems of Osteopathy — 2016»

October 25–26, 2016 (St. Petersburg, Russia)

25 и 26 октября 2016 г. в соответствии с планом научно-практических мероприятий Минздрава России в Санкт-Петербурге состоялась Всероссийская научная конференция «Актуальные вопросы остеопатии — 2016». В ней приняли участие более 100 врачей из Санкт-Петербурга, Москвы и Московской области, Казани, Нижнего Новгорода, Краснодара, Екатеринбурга, Тюмени, Омска, Владивостока и других городов. В рамках конференции состоялось заседание профильной комиссии Минздрава России по специальности «Остеопатия».

Организаторами конференции выступили Министерство здравоохранения Российской Федерации, Общероссийская общественная организация «Российская остеопатическая ассоциация», ФГБОУ ВО «Северо-Западный государственный медицинский университет им. И.И. Мечникова», ЧОУ ДПО «Институт остеопатии», НОУ ДПО «Тюменский институт остеопатической медицины».

На конференции впервые собрались руководители и представители всех крупнейших образовательных учреждений, обучающих остеопатии: Института остеопатии Санкт-Петербурга, Русской высшей школы остеопатической медицины, Института остеопатической медицины им. В.Л. Андрианова, РНИМУ им. Н.И. Пирогова, СПбГМУ им. акад. И.П. Павлова, Казанской государственной медицинской академии, Тюменского института остеопатической медицины, Кубанского института остеопатии и холистической медицины, Международной академии остеопатии, Дальневосточной школы остеопатии, Уральской академии восстановительной медицины и ряда других организаций.

25 октября на пленарном заседании были рассмотрены наиболее актуальные вопросы развития специальности — современное состояние нормативно-правовой базы, проблемы подготовки врачей-osteопатов, переход к системе НМО, внутренний контроль качества остеопатической помощи, научное обоснование эффективности остеопатии, стандартизация остеопатической диагностики. Впервые на всероссийском уровне был организован круглый стол, посвященный раз-



Президиум конференции  
«Актуальные вопросы остеопатии — 2016»



Выступление докт. мед. наук Д. Е. Мохова  
на пленарном заседании

---

виту биодинамического подхода в остеопатии. Все без исключения доклады вызвали живой интерес, за ними последовала продолжительная дискуссия, которая получила продолжение в социальных сетях. Все участники конференции получили возможность высказать свою точку зрения и отметили значимость обсуждаемых вопросов.

В первый день конференции также состоялось заседание Правления Российской остеопатической ассоциации (РОСА), на котором были рассмотрены и утверждены клинические рекомендации «Остеопатическая помощь в неонатологии. Особенности диагностики соматических дисфункций у новорожденных в практике врача-osteопата» и «Дифференциально-диагностический подход в процессе оказания остеопатической помощи детям».

В программе второго дня конференции было заявлено два мероприятия. На совещании руководителей образовательных организаций, обучающих остеопатии, продолжилось обсуждение вопросов унификации преподавания и общественно-профессиональной аккредитации образовательных программ, подготовки к аккредитации специалистов, в том числе подготовки экспертов от профессиональной ассоциации для участия в проведении первичной специализированной аккредитации врачей, завершающих базовую подготовку по остеопатии, и многих других вопросов. Была еще раз подчеркнута важная роль Российской остеопатической ассоциации в организации непрерывного медицинского образования врачей-osteопатов. В ходе совещания был поднят вопрос о необходимости разработки и утверждения в Минздраве программы профессиональной переподготовки по остеопатии длительностью 3500 ч. Также на рассмотрение и обсуждение участникам были представлены критерии общественно-профессиональной аккредитации образовательных организаций, осуществляющих подготовку специалистов по остеопатии.

Одновременно с совещанием проходил мастер-класс Владимира Белаша «Клинические аспекты диагностики соматических дисфункций и ведения медицинской документации», на котором еще раз была отмечена необходимость использования единой научной терминологии и важность корректного заполнения бланка приема врача-osteопата.

По итогам конференции была принята **резолюция** и выработаны следующие предложения.

1. Принять к сведению информацию о современном состоянии государственного нормативно-правового регулирования остеопатии как медицинской специальности.
2. Для снижения рисков ухудшения качества подготовки специалистов (неоправданное уменьшение сроков обучения, несоответствие программы уровню подготовки) представить в Министерство здравоохранения РФ образовательную программу профессиональной переподготовки по специальности «Остеопатия» продолжительностью не менее 3500 ч для утверждения в качестве примерной.

**Ответственные — Аптекарь И. А., Трегубова Е. С.**

**Срок — 1 декабря 2016 г.**

3. В связи с предстоящим лицензированием медицинской остеопатической помощи, разработать критерии для внутреннего контроля качества при оказании медицинской помощи по остеопатии.

**Ответственные — Мохов Д. Е., Трегубова Е. С.**

**Срок — 1 марта 2017 г.**

4. Разработать систему добровольной сертификации медицинских учреждений, оказывающих медицинскую остеопатическую помощь населению.

**Ответственные — Аптекарь И. А., Ерёмин Г. Б.**

**Срок — 1 декабря 2017 г.**

5. Рекомендовать образовательным организациям внести в программу тему современной трактовки понятий, позволяющих реализовать стандартизацию остеопатической диагностики.

6. На базе Федерального методического центра по остеопатии организовать серию семинаров/вебинаров для врачей по стандартизации медицинской остеопатической помощи.

**Ответственные — Мохов Д. Е., Трегубова Е. С.**

**Срок — 2017 г.**

7. Считать необходимым организовать мультицентровые научные исследования, проводимые по стандартизованной методике и единому протоколу. Активизировать представление результатов научных исследований в профильном журнале «Российский остеопатический журнал» и на официальном сайте «Остеопатия России».

8. Признать необходимость стандартизации и контроля преподавания биодинамического подхода в остеопатии с направленностью на соблюдение уважения первоначальных принципов, терминологии и методологии, заложенных основателем подхода Д. Желосом, для решения вопросов создать рабочую группу. Поручить рабочей группе разработку словаря терминов, используемых в биодинамическом подходе в остеопатии, адаптируя его к медицинской научной терминологии, и первые результаты доложить в июне 2017 г. на Международном конгрессе Osteopathy Open — 2017 «Актуальные вопросы остеопатии. Остеопатия — философия, наука и искусство управления здоровьем». Создать рабочую группу по разработке общих подходов в преподавании.

**Ответственный — Литвинов И. А.**

**Срок — 2017 г.**

9. Создать постоянно действующую комиссию по терминам при главном внештатном специалисте по остеопатии Минздрава России для ежегодной актуализации и пересмотра терминов, используемых при оказании остеопатической помощи.

**Ответственные — Мохов Д. Е., Беляев А. Ф.**

**Срок — постоянно.**

10. Организовать для руководителей медицинских учреждений и индивидуальных предпринимателей, оказывающих медицинскую остеопатическую помощь населению, обучение по организации внутреннего контроля качества.

**Ответственные — Мохов Д. Е., Аптекарь И. А.**

**Срок — 2017 г.**

11. Для повышения качества подготовки специалистов по остеопатии поручить организацию проведения профессионально-общественной аккредитации образовательных организаций, осуществляющих обучение остеопатии, общественной профессиональной организации «Российская остеопатическая ассоциация».



*Доклад В. О. Белаша о важности корректного ведения медицинской документации*



*Совещание руководителей образовательных организаций, обучающих остеопатии*

12. Для реализации врачами-остеопатами непрерывного медицинского образования считать целесообразным повысить информирование специалистов и сотрудников образовательных организаций о принципах НМО и способах получения образовательных кредитов, разместив информацию на информационном портале «Остеопатия России». При планировании мероприятий рекомендовать организаторам включать в программы секции, рассматривающие вопросы организации оказания медицинской помощи с приоритетом мероприятий по профилактике и раннему выявлению заболеваний, повышения доступности и качества медицинской помощи, а также привлекать к участию в мероприятиях широкий круг специалистов-практиков из регионов, в том числе смежных специальностей, первичного звена здравоохранения.

**Ответственные — Мохов Д. Е., Трегубова Е. С.**

**Срок — 1 декабря 2016 г.**

13. В связи с предстоящей первичной специализированной аккредитацией врачей-остеопатов приступить к разработке рекомендаций по ее проведению и фонда оценочных средств.

**Ответственный — Трегубова Е. С.**

14. Провести Международный конгресс Osteopathy Open — 2017 «Актуальные вопросы остеопатии. Остеопатия — философия, наука и искусство управления здоровьем» 10–12 июня 2017 г. в Казани. Ходатайствовать перед Минздравом России о включении конференции в план его научно-практических мероприятий на 2017 г.

**Ответственные — Мохов Д. Е., Гайнутдинов А. Р.**

**Срок — 2017 г.**

Материалы конференции «Актуальные вопросы остеопатии — 2016» — видеозаписи и презентации докладов — размещены на информационном портале «Остеопатия России».

Организаторы конференции благодарят всех, кто принимал в ней участие в качестве докладчиков и гостей. Очевидно, что наиболее важные вопросы развития специальности должны обсуждаться профессиональным сообществом, поэтому хочется надеяться, что проведение подобных научных мероприятий станет традицией.

Приглашаем всех заинтересованных специалистов принять участие в Международном конгрессе Osteopathy Open — 2017 «Актуальные вопросы остеопатии. Остеопатия — философия, наука и искусство управления здоровьем», который состоится в Казани 10–12 июня 2017 г.

*Отчет подготовили*

*Е. С. Трегубова, В. В. Пителина*